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 Με ιδιαίτερη χαρά σας καλωσορίζω στην έδρα της 
Περιφέρειας Πελοποννήσου. Σας ευχαριστώ θερμά για τη 
συμμετοχή σας, η οποία πιστεύω ότι είναι ένα ακόμη βήμα 
στην προσπάθεια που κάνουμε όλοι, για την ανάδειξη του 
ρόλου της καινοτομίας στην αναπτυξιακή προσπάθεια της 
χώρας μας. 
 
 Όταν, πριν από ένα χρόνο, τοποθετήθηκα στην 
Περιφέρεια, μία από τις προτεραιότητες που έθεσα, εγώ και 
οι συνεργάτες μου,   ήταν η ενίσχυση της κουλτούρας της 
καινοτομίας ως οδηγού ανάπτυξης της Πελοποννήσου. Σ΄ 
αυτή μας την απόφαση-επιλογή οδηγηθήκαμε από τη 
διαπίστωση ότι το παραγωγικό σύστημα του τόπου πρέπει 
να ενσωματώσει και να αξιοποιήσει τις δυνατότητες που 
παρέχουν οι νέες τεχνολογίες, στην προσπάθειά του να 
αντεπεξέλθει στον ανταγωνισμό.  
 
 Η ανάγκη αυτή εκτείνεται σε όλο το φάσμα των 
παραγωγικών δραστηριοτήτων και αφορά τόσο στην 
αναβάθμιση του αγροτικού προϊόντος, όσο και στον 
εκσυγχρονισμό της λειτουργίας των ΜΜΕ στους τομείς της 
μεταποίησης και των υπηρεσιών.  
 
 Η επιτυχία της προσπάθειας αυτής ήταν και παραμένει 
δύσκολη. Μια πρόκληση για όλους και για μένα προσωπικά. 
Είμαι, όμως, πεπεισμένος ότι συνιστά μια επιλογή όχι απλώς 
αναγκαία, αλλά σχεδόν επιβεβλημένη από τις συνθήκες, από 
την πραγματικότητα, όπως αυτή διαμορφώνεται σήμερα σε 
παγκόσμιο επίπεδο. Είμαι πεπεισμένος ότι συνιστά 
μονόδρομο για την Περιφέρειά μας. 
 
 Γι’ αυτό και βασικός στόχος της σημερινής ημερίδας 
είναι η δυνατότητα ανταλλαγής εμπειριών ανάμεσα στους 
συμμετέχοντες, από διαφορετικές μάλιστα Περιφέρειες και 
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η ενημέρωση για τις δράσεις που τυχόν υιοθετήθηκαν μέχρι 
σήμερα και τα αποτελέσματα που προέκυψαν από αυτές. 
 
 Η σημερινή συνάντηση εντάσσεται στην ευρύτερη 
προσπάθεια που καταβάλει η Περιφέρεια, προκειμένου να 
συμβάλει στην ενημέρωση και αλληλεπίδραση των 
εμπλεκόμενων στο σύστημα αυτό φορέων, ούτως ώστε να 
επιτευχθούν καλύτερα αποτελέσματα για όλους. 
 
  Έτσι, ελπίζουμε ότι οι τοπικοί φορείς θα έχουν την 
ευκαιρία να διασυνδεθούν με άλλους, οι οποίοι προάγουν 
και προωθούν την καινοτομία, και να ανταλλάξουν 
εμπειρίες σε εθνικό και ευρωπαϊκό επίπεδο. 
 
 Η συνεργασία αυτή κρίνεται απολύτως απαραίτητη. 
Εξάλλου, κεντρική επιδίωξη μιας περιφερειακής 
στρατηγικής καινοτομίας, πρέπει να είναι η ενδυνάμωση της 
ενδογενούς τοπικής τεχνολογικής ικανότητας κάθε 
περιφέρειας και η βελτίωση των ικανοτήτων των φορέων 
της να αναπτύσσουν τεχνολογικές καινοτομίες και νέα 
προϊόντα.  
 
 Αυτό, συνήθως, υλοποιείται με τη συνεργασία μεταξύ 
επιχειρήσεων και ερευνητικών κέντρων, καθώς και με τη 
δημιουργία έργων τεχνολογικής υποδομής που 
ενδυναμώνουν το περιφερειακό σύστημα καινοτομίας. Αυτό 
επιδιώκουμε τα τελευταία χρόνια και στην περιοχή μας. 
 
 Μπροστά σε προβλήματά όπως αυτά, το έργο μας 
επικεντρώνεται στην προσπάθεια να προωθηθεί η 
καινοτομία μέσω της διασύνδεσης της έρευνας με την 
παραγωγή. Ένα μέσο για την επίτευξη του στόχου αυτού 
είναι η στήριξη της δραστηριότητας φορέων τεχνολογικής 
διαμεσολάβησης για την υποστήριξη της καινοτομίας και 
της μεταφοράς τεχνολογίας, όπως το νεοσύστατο Κέντρο 
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Μεταφοράς Τεχνολογίας και Καινοτομίας Πελοποννήσου, 
το σχετικά νέο Πανεπιστήμιο, το ΤΕΙ.  
 
 Γνωρίζουμε καλά ότι το επιχειρησιακό περιβάλλον της 
Περιφέρειας έχει αδύναμο τεχνολογικό και καινοτομικό 
προσανατολισμό. Η τεχνολογία αντιμετωπίζεται ως απλή 
εισροή στην παραγωγική διαδικασία, ως μια πρώτη ύλη, που 
μπορεί κανείς απλώς να εισάγει  μέσα από διάφορους 
δρόμους στην επιχείρησή του (κυρίως στο τελικό προϊόν).  
 
 Έτσι όμως, οι τοπικές επιχειρήσεις βλέπουν το δέντρο 
και χάνουν το δάσος, αφού δεν αντιλαμβάνονται την 
καινοτομία ως ένα στρατηγικό εργαλείο που θεμελιώνει και 
προωθεί δυναμικά την ανταγωνιστική δύναμη και τα 
πλεονεκτήματα σε επίπεδο επιχείρησης, κλάδου, 
οικονομίας. 
 
 Ιδιαίτερα όσον αφορά στο πεδίο της μεταφοράς 
τεχνολογίας, παρατηρούμε αρκετά περιορισμένη ικανότητα 
διάχυσης τεχνολογικών γνώσεων. Το σύστημα μεταφοράς 
τεχνολογίας χαρακτηρίζεται από τη σχετικά νέα υποδομή, 
καθώς όλοι σχεδόν οι οργανισμοί μεταφοράς τεχνολογίας 
στην περιφέρεια έχουν ιδρυθεί σχετικά πρόσφατα. 
 
 Έτσι, μπαίνουμε σε ένα φαύλο κύκλο. Από τη μια 
πλευρά, η ζήτηση υπηρεσιών μεταφοράς τεχνολογίας, από 
τις επιχειρήσεις της Περιφέρειας είναι σχεδόν μηδενική. 
 Από την άλλη πλευρά, η απουσία σημαντικών κέντρων 
μεταφοράς τεχνολογίας συντηρεί την περιορισμένη ζήτηση 
από πλευράς των επιχειρήσεων.  
 
 Αποτέλεσμα είναι να αναπτύσσεται ψυχολογία 
αδιαφορίας απέναντι σε μηχανισμούς εισροής νέας 
τεχνολογίας ή εγγενούς τεχνολογικής ανάπτυξης. Οι 
επιχειρήσεις συνηθίζουν να μην αισθάνονται την ανάγκη 



 4 

τεχνολογικής ανασυγκρότησης, την ανάγκη να ανεβάσουν 
το τεχνολογικό τους υπόβαθρο, ή να καλύπτουν τις ανάγκες 
με αγορά τεχνολογίας, σε αντίθεση με τη στρατηγική των 
ανταγωνιστών τους στην εγχώρια ή διεθνή αγορά. 
 
 Αξίζει, επίσης, να τονιστεί ότι το περιφερειακό 
σύστημα μεταφοράς τεχνολογίας δε φαίνεται να δέχεται 
κάποια ευεργετική επίδραση από τη γειτνίαση με πιο 
προηγμένες τεχνολογικά περιφέρειες όπως η Αττική ή η 
Δυτική Ελλάδα, καλύπτοντας ανάγκες σε υποδομές και 
υπηρεσίες μεταφοράς τεχνολογίας. Οπότε, οι υπηρεσίες και 
η υποδομή μεταφοράς τεχνολογίας στην Περιφέρεια 
Πελοποννήσου, όπως διαφαίνεται μέσα από την καταγραφή 
της δραστηριότητας Οργανισμών Μεταφοράς Τεχνολογίας, 
είναι αδύναμες και χρειάζονται περαιτέρω ενίσχυση και 
στήριξη. 
 
 Προς τούτο και η Περιφέρεια Πελοποννήσου έχει 
μεριμνήσει ώστε να σχεδιάσει το Επιχειρησιακό Πρόγραμμά 
της για την επόμενη Προγραμματική Περίοδο 2007-2013, 
κατά τρόπο που να επιτρέψει στην παραγωγική βάση του 
τόπου να ανταποκριθεί αποτελεσματικά στις ανταγωνιστικές 
πιέσεις. Έχοντας διαγνώσει τις δυνατότητες, τις αδυναμίες, 
τις ευκαιρίες και τις απειλές που χαρακτηρίζουν το σύστημα 
καινοτομίας της Περιφέρειας, αποφασίσαμε να 
προχωρήσουμε προς το μέλλον στη βάση συγκεκριμένων 
κατευθύνσεων πολιτικής που θα μας βοηθήσουν στην 
επίτευξη των στόχων μας. Οι κατευθύνσεις αυτές είναι: 

o Η αύξηση της ελκυστικότητας της Περιφέρειας 
o Η ενίσχυση της εξωστρέφειας της Περιφέρειας 
o Η άμβλυνση των ενδοπεριφερειακών/τοπικών - 
χωρικών ανισοτήτων 

 
 Παράλληλα, θα επιδιώξουμε μέσα από μια πιο στενή 
συνεργασία με το Υπουργείο Ανάπτυξης και ιδιαίτερα με τη 
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ΓΓΕΤ στα πλαίσια και του Ε.Π. «Ανταγωνιστικότητα και 
Επιχειρηματικότητα 2007-2013», την έναρξη και 
χρηματοδότηση Περιφερειακού Πόλου Καινοτομίας για την 
Πελοπόννησο. 
  
 
 
 Δεν έχουμε αυταπάτες. Ξέρουμε πολύ καλά ότι το 
σύστημα καινοτομίας της Περιφέρειάς μας είναι αδύναμο, 
γεγονός που μαρτυρούν η ανωριμότητα της προσφοράς και 
της ζήτησης των σχετικών υπηρεσιών. Όμως, δεν είμαστε 
και ηττοπαθείς. Γιατί ξέρουμε επίσης πολύ καλά, ότι οι 
δυνατότητες και οι ευκαιρίες που καταγράφονται, σε 
συνδυασμό με την απουσία σοβαρών απειλών, δημιουργούν 
θετικές μεσοπρόθεσμες προοπτικές αναβάθμισης της 
συνολικής ικανότητας και απόδοσης του. 
 
 Όμως για να γίνουν αυτές οι θετικές προοπτικές απτή 
πραγματικότητα, απαραίτητη προϋπόθεση είναι να 
διαμορφώσουμε ένα στρατηγικό πλαίσιο προτεραιοτήτων 
που θα ανταποκρίνεται στις ιδιαιτερότητες της Περιφέρειας 
και θα ενθαρρύνει τη συνεργασία των επιχειρήσεων, 
αναδεικνύοντας ταυτόχρονα, σε κάθε κλάδο, τις 
επιχειρήσεις εκείνες που βρίσκονται στην τεχνολογική 
πρωτοπορία και μπορούν να παίξουν καθοδηγητικό ρόλο 
συμπαρασύροντας προς την ίδια κατεύθυνση και τις 
υπόλοιπες επιχειρήσεις του κλάδου.  
 
 Η ενθάρρυνση αυτή, για να είναι ουσιαστική και 
αποτελεσματική, προϋποθέτει με τη σειρά της ένα 
αναπτυγμένο σύστημα προσφοράς υπηρεσιών έρευνας, 
χρηματοδότησης, πληροφόρησης και μεταφοράς 
τεχνολογίας.  
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 Προκειμένου να επιτύχουμε το στόχο αυτό πιστεύουμε 
ότι έχει ιδιαίτερη σημασία να αλλάξουμε πρώτα τη 
νοοτροπία του τοπικού δυναμικού. Μια τέτοια αλλαγή 
μπορεί να επιτευχθεί με ενέργειες όπως είναι η ενθάρρυνση 
της ανάπτυξης επιχειρηματικής νοοτροπίας, δεξιοτήτων και 
ικανοτήτων και η εξισορρόπηση επιχειρηματικών κινδύνων 
και ανταμοιβής, η ανάπτυξη ευνοϊκού επιχειρηματικού 
περιβάλλοντος για την καινοτομία, την ανάπτυξη και τη 
μεγέθυνση της επιχείρησης και, τέλος, η υποστήριξη της 
ανάπτυξης πολιτικής και της συνεργασίας των φορέων, 
συμπεριλαμβανομένων των υπευθύνων διαχείρισης εθνικών 
και περιφερειακών προγραμμάτων. 
 
 Με συνειδητή στόχευση, καλά οργανωμένο 
προγραμματισμό και προσήλωση στο αποτέλεσμα, 
προχωράμε δυναμικά προκειμένου να προσφέρουμε στον 
τόπο ευκαιρίες και προοπτική που θα αλλάξουν για πάντα 
τη ζωή και την καθημερινότητα όλων μας στην 
Πελοπόννησο. 


